

中国取代美国成欧盟最大贸易伙伴

新华社布鲁塞尔2月18日电 欧盟统计局日前发布的外贸数据显示,2020年欧盟27国与中国货物贸易在疫情中逆势双向增长,中国首次取代美国成为欧盟最大贸易伙伴。欧洲多国经济界人士表示,中国跃升为欧盟第一大贸易伙伴充分体现了欧中经贸合作的强劲韧性,有利于全球供应链稳定及世界经济复苏。

比利时-中国经贸委员会主席德威特在接受新华社记者采访时表示,欧盟和中国是世界两大市场,促进彼此间的贸易、实现经济共同发展对所有人都有益。

他说,对于全球来说,目前最重要的是让经济从疫情中恢复,欧中继续加强往来,深化经贸合作,寻找更多共同立场,对于双方乃至全世界来说都有好处。

长期跟踪中欧贸易的中欧数字协会联合创始人兼主任克劳迪娅·韦尔诺蒂说,全球经济持续萎缩之时,以中国为首的亚洲国家需求强劲,为欧洲出口商提供了安全网。同时,在欧洲主要国家接连实施封锁措施防控疫情之际,欧洲从中国购买了大量电子产品和卫生防疫物资。

德国华析咨询公司高级分析师约斯特·维贝克对记者表示,中国在欧盟经济回归正常过程中扮演“十分重要的角色”,一些欧洲企业,尤其是汽车和奢侈品行业企业,正受益于不断复苏的中国市场。

他认为,中国超越美国成为欧盟最大贸易伙伴并不是一件“令人意外的事情”。中国是德国机械、汽车和汽车零部件、电子设备和化学品的重要出口目的地。同样,欧洲也是“中国制造”的巨大市场。随着跨境电商兴起,中国电商平台在欧洲影响力越来越大。

芬兰工商业联合会贸易政策主任汉娜·劳伦也认为欧中贸易增长“并不意外”。劳伦说,中国经济从疫情影响中迅速恢复,对欧洲商品需求巨大,同时欧洲从中国进口大量卫生物资用于抗击疫情。

塞尔维亚经济学家戈兰·尼科利奇日前发表文章说,中国在2020年成为欧盟最大贸易伙伴,随着欧中投资协定谈判如期完成,预计双方本已稳固的合作将进一步加强。

(执笔者:潘革平;参与记者:李骥志、朱晟、陈静、朱昊晨、石中玉)

中欧贸易逆风而上
牛劲十足前景更好

根据欧盟统计局最新数据,2020年欧盟对华货物出口与进口额“双增”,中国首次取代美国成为欧盟最大贸易伙伴。

如此成绩来之不易。特别是在新冠疫情肆虐、保护主义蔓延、跨国供应链中断、国际贸易持续萎靡的“逆风”下,中国与欧盟以十足韧劲与“牛劲”推动双边贸易迈上新台阶,共同稳定全球供应链并拉动世界经济复苏。

中国跃升为欧盟最大贸易伙伴绝非偶然。多年来,中国与欧盟不断深化经贸合作,货物与人员往来日益密切,双边贸易规模稳步扩大,互利共赢的合作基础持续加强,双方企业和民众普遍分享到合作红利。

中欧不仅存在重大共同利益,更在维护多边主义、支持经济全球化、主张对外开放与自由贸易、反对保护主义等方面持有共同立场,这使中欧经贸关系保有“乱云飞渡仍从容”的韧性。欧盟统计局指出,在其前十大货物贸易伙伴中,欧盟去年仅与中国实现了贸易双向正增长。

坚韧之余,活力凸显。2020年中欧贸易逆势增长还得益于双方化危为机的智慧。一方面,中欧加强抗疫合作,同舟共济,共克时艰。随着大量抗疫物资与医疗设备在中欧之间高效流动,中欧贸易获得了持续、稳定的正能量。另一方面,中欧共同推动科学有序复工复产,双方经济增长分别在去年第二季度和第三季度“转正”,截至2021年1月,中国与欧元区制造业已分别连续扩张11个月和7个月,实体经济需求复苏与供应链修复,拉动双边贸易额有力攀升。

日夜奔跑在亚欧大陆上的“钢铁驼队”生动诠释了疫情下中欧贸易的繁荣与活力。利用国际铁路联运独特优势,中欧班列大力承接海运、空运转移货物,2020年累计开行1.24万列,首破“万列”大关,同比增长50%,跑出了互利共赢“加速度”。

还应看到,中欧作为拉动世界经济的“双引擎”,双边贸易的“牛劲”不仅为全球贡献增长与就业,支持全球贸易复苏,更以实际行动维护开放经济与自由贸易,并充分证明,只有摒弃“脱钩”、紧密“拉钩”,只有坚持互利共赢、携手合作,才能有效应对疫情给经济社会带来的前所未有的挑战。

展望后疫情时代,随着中欧如期完成投资协定谈判,中欧贸易标志协定即将正式生效,中欧经贸合作将迎来全新、更广阔的前景。与此同时,面对各类风险挑战,中欧仍需继续坚持沟通对话,增进互信,促进合作,妥善分歧,携手在危机中育新机,于变局中开新局,推动中欧全面战略伙伴关系不断获得“更牛”的生命力。

(记者沈忠浩、李骥志)新华社法兰克福2月18日电

国际民调:阿拉伯国家民众更喜欢中国

我外交部发言人:这反映了中阿友好深入人心的事实

新华社北京2月18日电(记者温馨、伍岳)针对有调查显示阿拉伯国家民众普遍更喜欢中国,外交部发言人华春莹18日说,这从一个侧面反映了中阿友好深入人心的事实,中方愿意同阿拉伯兄弟继续携手同行,支持彼此国家的发展和民族复兴事业,稳步推进在抗疫等各个领域的务实合作。

国际民意调查机构“阿拉伯晴雨表”日前发布的一份调查报告显示,与美国相比,阿拉伯国家民众更喜欢中国。调查还显示,中国的外交政策在中东地区国家更得人心。

华春莹就此表示,这从一个侧面反映了中阿友好深入人心这样一个事实。中阿虽然相距遥远,但始终亲如一家,在古丝绸之路上就互通有无,在争取民族独立和人民解放的斗争当中并肩战斗过,现在在各自国家发展建设的事业当中,也开展了互利合作,书写了发展中国家心意相通、共同发展的篇章。

华春莹表示,面对突如其来的新冠肺炎疫情的袭击,中方向阿拉伯国家提供了大量抗疫物资援助,向8个阿拉伯国家派出了医疗专家组,双方举办了40多次专

家视频会议。自去年以来,中方同埃及、阿联酋、巴林、摩洛哥等国的疫苗合作进展都非常顺利,有关国家同中国也进行了密切合作,包括在涉及中国重大关切和核心利益问题上,也给予了中方坚定的支持。中阿双方携手并肩,打造了物资互援、经验分享、疫苗研发的合作范例,成为中阿守望相助、命运与共的生动写照。

在谈及“为什么中国的外交政策在阿拉伯国家更得人心”时,华春莹说,这是因为中方一贯坚持不干涉内政原则,秉持相互尊重

和互利共赢原则同其他国家发展合作。

她表示,中方坚持大小国家一律平等,支持阿拉伯国家为维护国家主权和民族尊严所做的努力。“我们两大民族真诚相待、出入相友、同甘共苦,信任是牢不可破的,也是金钱买不到的。”

“我们愿意同阿拉伯兄弟继续携手同行,支持彼此国家的发展和民族复兴事业,稳步推进在抗疫等各个领域的务实合作,在造福中阿人民的同时,也为捍卫多边主义和国际公平正义注入更多的正能量。”华春莹说。

据新华社华盛顿2月17日电(记者谭晶晶)美国儿科学会和儿童医院协会联合发布的最新报告显示,自新冠疫情暴发以来,美国已有超过300万名儿童确诊感染新冠病毒。这份报告统计了美国各地公布的儿童新冠确诊病例。数据显示,截至2月11日,美国累计报告3033370例儿童确诊病例,约占新冠确诊病例总数的13%,每10万名儿童中有4030人感染。

统计还表明,美国一些州报告的儿童新冠住院病例占所在州新冠住院病例总数的1.2%至2.9%不等,儿童新冠死亡病例占所在州新冠死亡病例总数的0.25%以下。美国各地对儿童年龄的界定不尽相同,大部分州将儿童年龄界定为0岁至19岁。

美国儿科学会说,目前看来,儿童新冠重症病例非常少见,但迫切需要收集更多有关新冠疫情对儿童长期影响的数据,包括身体健康、心理健康等方面受到的影响。

重症虽少但长期影响难料
美逾三百万儿童感染新冠

寒流未去,美国得州多处仍停水断电



2月17日,人们在美国得克萨斯州休斯敦排队等待为丙烷罐充气。近日,美得州遭冬季风暴,超过400万户断电。新华社/美联

据新华社休斯敦2月17日电(记者高路)因极寒天气,包括休斯敦在内的美国南部得克萨斯州部分地区近几日遭遇大面积停电。同很多身处停电断网、停水、无供暖状态的人一样,记者也连忙奔去亲友家“抱团取暖”。

受极地寒流影响,得克萨斯州部分地区14日夜间开始遭遇降雪、冰凌、冻雨等极端天气,造成路面结冰、道路被封以及大面积停电。突如其来用电高峰导致电力供应明显不足,加之部分电站发电设备结冰,得州全境多处电网无法正常供电。

监测全美电力供应的网站显示,得州全境15日早晨共有近250万户停电。这一数字在16日升至400万户。到17号

晚间,仍有超过200万户未恢复电力供应。

从16日凌晨3时起,记者租住的公寓停电已超过40小时。同时中断的还有Wi-Fi、有线电视,移动网络也时断时续。

很多美国公寓的照明、取暖、做饭都依靠电力,没有电就意味着受冻挨饿。停电24小时后,记者的公寓室温降至12摄氏度。

其实与很多得州人相比,记者还算幸运。部分得州民众的家中从15日就开始断电断水。有人前往仍有电力供应或可使用燃气做饭的亲友家借宿,一些无家可归者则被安置在政府开放的御寒中心。

从15日起,休斯敦一些加油站和超

市因断电关门,车辆在仍旧运营的加油站门口排起长龙。17日,记者在一家超市看到,大部分饮用水已被抢空,一加仑(约合3.8升)装的饮用水每人限购两桶。面包、熟食、罐头等食物也几乎被抢购一空。

得克萨斯州州长阿伯特17日发表讲话说,得州电网增加了6000兆瓦的供电量,大约可以实现120万户供电。来自南部核电厂以及火力发电厂的电力也正在输送中,预计可为40万户居民恢复电力供应。

不过,就何时能够全面恢复供电,阿伯特和得州电力部门还不能给出准确时间表。

天气预报显示,休斯敦地区18日至19日仍有寒流袭来,夜间将低至零下6至7摄氏度。

美商会报告:“脱钩”中国将重创美国

据新华社华盛顿2月17日电(记者熊茂伶、檀易晓)美国商会17日发布报告说,如果美中全面“脱钩”,美国利益将严重受损。

报告呼吁政策制定者认真审视两个经济体之间的深度关联,根据事实和数据制定更合理、更有针对性的对华政策。

这份报告由美国商会中国中心和荣鼎咨询集团联合发布,分析了美中“脱钩”可能在

贸易、投资、人员流动等领域给美国经济带来的负面影响。

报告显示,如果25%的关税扩展到所有双边贸易领域,到2025年美国内生产总值(GDP)每年将损失1900亿美元。在投资领域,如果“脱钩”造成美国企业在华外国直接投资(FDI)存量减少50%,美国投资者每年将损失250亿美元资本利得。

报告分析了美国几个重要行业的具体损失。例如,在民用航空领域,完全切断对华销售将使美国飞机制造和民航服务领域每年损失380亿至510亿美元,16.7万至22.5万个就业岗位将流失。在半导体行业,失去中国客户将使该行业损失540亿至1240亿美元,危及超过10万个就业岗位。

一次线上慕安会,能否解救“西方缺失”



慕尼黑安全会议(慕安会)线上特别会议定于19日举行。联合国、欧盟等国际组织负责人及美德法等国领导人将参会。

分析人士指出,作为参加慕安会的首位美国现任总统,拜登与德法等欧洲盟国领导人都有意修复过去几年来受损严重的跨大西洋关系,在共同应对新冠疫情和气候变化等全球性挑战方面加强合作,以解救“西方缺失”的局面。然而,美欧在一些重大问题上的深层次矛盾难以根除,双方“重修旧好”面临不少障碍。

修复美欧关系

2020年慕安会提出“西方缺失”的说法,主要指西方共同立场的缺失。近年来,西

方一些国家民粹势力抬头,美国内顾倾向加剧,欧洲一体化进程遭遇挫折,美欧之间在气候变化、伊朗核问题、防务开支等诸多问题上分歧加大。

随着拜登政府上台,美国重新向欧洲盟友抛出橄榄枝。拜登首次以总统身份出席慕安会,被舆论普遍解读为美方高度重视改善对欧关系。欧方也作出积极回应。欧盟委员会主席冯德莱恩表示,欧洲和白宫再次成为朋友。德国总理默克尔与拜登通电话时也表达了对双方未来紧密合作的期待。

不过,分析人士认为,尽管美欧互释积极信号,但双方仍无法回避在“北溪-2”天然气管道项目等重大问题上的矛盾。尤其是在美国“脱欧”后,欧盟在国际上更加强调欧洲认同,欧洲独立自主的意愿越发强烈,也越来越不能忍受继续受到美国的支配。美欧之间不仅有政策分歧,还存在结构性矛盾。双方关系虽然有可能回暖,但要“重修旧好”还面临

不少障碍。

应对全球挑战

慕安会是全球高级决策者和学者就国际重大安全问题阐述立场、交换意见的重要平台。第57届慕安会原定于今年2月19日至21日举行,但受新冠疫情的影响,会议主办方宣布推迟举行线下正式会议,先在线上举办一场特别会议。

此次线上会议将安排多位政要通过视频连线方式发言。除拜登外,默克尔、冯德莱恩、法国总统马克龙、北约秘书长斯托尔滕贝格、欧洲理事会主席米歇尔、联合国秘书长古特雷斯、世卫组织总干事谭德塞、美国总统气候问题特使克里和微软创始人盖茨等也将参加。

应对全球共同挑战是此次慕安会线上会议的另一个重点议题。在新冠疫情依然肆虐

的当下,加强疫苗研发等领域国际合作、汇聚全球力量共同应对挑战,显得尤为重要。

近来,疫苗公平分配问题备受各界关注。分析人士预计,此次会议上,疫苗分配问题将成为与会者关注的焦点议题之一。

目前,尽管德国与美国合作研发的新冠疫苗已在欧洲多国获得紧急使用,但欧盟本土产能不足问题亟待解决。此外,发达国家已陆续开展大规模疫苗接种,而许多低收入国家却依旧无疫苗可用。世卫组织呼吁加大对发展中国家抗疫工作的支持,指出平衡疫苗分配是包括西方国家在内的国际社会的重要责任。

此外,应对气候变化、推动经济复苏、践行多边主义等预计也将成为与会者讨论的重点话题。美欧在这些问题上展示的立场,以及双方采取怎样的行动缩小分歧,将是国际社会关注的焦点。

(记者任珂、张远)新华社柏林2月18日电